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I) Blick in den Mikrokosmos — Zellen
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I) Blick in den Mikrokosmos — Zellen

AB Chromosomen bestimmen das Geschlecht - LSG
Name: | Datum:
1. Chromosomen in Korper-und Keimzellen unterscheiden sich je nach Geschlecht.

Korperzellen

Korperzellen

Keimzellen

Korperzellen

2. Chromosomenanzahl in...

Keimzellen: _23 Korperzellen:_46



I) Blick in den Mikrokosmos — Zellen

Erbkrankheiten des Menschen
Name: | Datum:

Rot-Griin-Sehschwiche

1.Nenne die Ursache der Rot-Griin-Sehschwache.

Der Grund dafir ist eine Mutation in den Genen fur die Rot- und Grun-
Rezeptoren (im Auge) auf dem X-Chromosom. Die Rezeptoren sind fur die
Wahrnehmung von Rot und Grin zustandig. Bei dieser Sehschwache
funktionieren die Rezeptoren nicht richtig.

2.Wie viele Manner (%) und wie viele Frauen leiden an der Rot-Griin-
Sehschwache?

Manner: 9% Frauen: 1%

3.Begrinde, warum vor allem Manner von dieser Krankheit betroffen sind.
Hat ein Mann ein defektes Gen auf dem X-Chromosom, so wird die Krankheit
sichtbar, da der Defekt mit dem Y-Chromosom nicht ausgeglichen werden
kann.

Frauen haben zwei X-Chromosomen. Ein defektes Gen auf einem X-
Chromosom kann durch ein entsprechendes funktionierendes Gen auf dem
zweiten X-Chromosom ausgeglichen werden. Da die Rot-Griin-Sehschwéache
rezessiv vererbt wird, tritt die Krankheit bei Frauen nicht auf, so lange ein
funktionierendes X-Chromosom vorhanden ist.



) Blick in den Mikrokosmos — Atome

Der Aufbau von Atomen
Name: [Datum: Z2.070. 70

1. Nach dem Kern-Hiille-Modell von RUTHER-
FORD besteht jedes Atom aus einem winzigen
Atomkern und der ihn umgebenden Hiille. Welche
Elementarteilchen bilden den Kern und welche
bilden die Hiille des Atoms?

com: Protoves  NevHouan

Hiille: __QALHQ(&%

2. a) Welche Elementarteilchen sind elektrisch

aden? _E_Le.&‘ﬂu%_

b) Welche Elementarteilchen sind elektrisch posi- E! 0 M’O‘M = ok o (JQL& ‘,“"4
tiv geladen? _ijLom e J (Aae,(a&w .

¢) Welche Elementarteilchen sind nicht elektrisch geladen? NQUHO nen

3. In einem Atom kommen stets gleich viele ? + wie & VOr.

2. Ordnungszahl und Massezahl

Die Anzahl an Elementarteilchen eines Atoms ldsst sich aus den Daten im

Periodensystem ( EéE ) ableiten:

Massenzahl:

Zahl der 2+

+ Zahlder 1

\ Ordnungszahl:
Zahl der 2+
(= Kernladungszahl)

Die. Clewente oudevscheden sich dvroh die. @ald ilurer
Protoue 1w Afowkesn . Durely di werden,

sie. iw Perioden sy ”aeordueﬁ.
Der AtomkerrMbesteht aus Protonen und

Neutronen, die Atombhiille aus Elektronen.
Die Anzahl der Elementarteilchen eines
Atoms ladsst sich aus den Daten im Perioden-
system ableiten.




Il) Blick in den Mikrokosmos — Atome

Vorarbeiten:

a) Férbe ein: Protonen (+) rot Neutronen griin  Elektronen (-) blau
b) Schneide die Kdrtchen aus.

c¢) Schlage auf der letzten Seite im Buch das Periodensystem auf.

Arbeitsauftrag:
1) Baue folgende Atome mit den Kartchen nach und zeichne sie in dein Heft:
Wasserstoff (H) Sauerstoff (0) Kohlenstoff (C)  Lithium (Li)

Aot e~ On t 8o~ Bu bp* be bu  3pt32u

2) WeIche Atome smd ier abgeblldet?

B0
L

3) Ergdnze die folgenden Atome korrekt.
Elektronen fehlen! b) Protonen und Neutronen fehlen!

//v‘\
/’Q‘\
4) Um welche Elemente handelt es sich hier?




I) Blick in den Mikrokosmos — Atome

42>Ubunq zu Halbwertszeiten:

1. Suche im Internet die Halbwertszeiten fiir folgende Elemente:

‘ Casium-137: 240 Jal,ue, Radon-222: 3B Tasp.
MDIOAG-HVE 1] ° Radium-226: /1% D:{_IA"Q Strontium-90: 64 h
................................... lod-128: 2.5 Mivvbes  1od131: & Tol\0|e,

rklare den Begriff Halbwertszeit in eigenen Warten. ~
Dag, (5(~ (j el grcszA\ \mdegw clle, HQLQ& QQINH'

3. Vervollstandige die folgenden Tabellen zu den Halbwertszelten der radioaktiven Elemente.

+‘5®/—E§Q

[ X

Ciasium-137 0 Jahre % Jah/re_xéo Jahre 3& Jahre ﬁ 0 Jahre
Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit
Anzahl Kerne 2048 Kerne O /{ 2 5-6 4 Z
. ’ z ' Z &

Radon-222 0T 3[8 e 6 Tge MU Tage 45 2 age

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit
|Anzah| Kerne 5@ 250 Kerne . / ZS oy b&_ A 3(( I
__“/ N ! L

.2 2 17 2

Radium-226 0Jahre /{m Jahre BZCO Jahre Q@D Jahre 64&) Jahre

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

[Anzahi Kerne A . O5.82¢ S0F Q42 2S3. 956 A1269FR  ¢3489Keme |

Strontium-90 0 Stunden b (f Stunden 4 2% Stunden /132 Stunden QSé Stunden
Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

IAnzahI Kerne ?6 (‘L '3 ﬂ 2 /185 98 Kerne (,L_? |

IOd-1 28 0 Minuten ZS Minuten 60 Minuten ?S Minuten /’w Minuten

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

IAnzahI Kerne 8.000 Kerne GO0 260 4800 S0 |

|Od-131 0 Tage g Tage /{ é Tage Z (F Tage 32 Tage

Start 1. Halbwertszeit 2. Halbwertszeit 3. Halbwertszeit 4. Halbwertszeit

|Anzah| Kerne 3 2 ‘w‘o /' G'OOO 8.000 Kerne L‘-.Om 2. \ m |




Il) Blick in den Mikrokosmos — Atome

Zerfallsreihen

Strahlungsart: AD?/L(I 2010611[3 & ZJQUM
v —
< ”& Ein UM‘KCEA Ein Neutron wird
2 ! |6st sich aus dem umgewandelt in ein
KCexU_ . Elektron und eine
Proton.
Wodurch (Alpha-Teilchen = Das MU\
»strahlt” das Heliumatom ohne wird
Atom Energie d avs
ab? Elektronen; also f& gag
zweifach positiv »,geschossen®.
geladenes Teilchen!)
a- Zerfall B-Zerfall
= Th-_ + He =N P03 + (=)
o -2erfall : 2 He.u

Eizeball: A 0 — Apt A

~ Radivus -Ze +Lallspeile.

TU
238 G _ |
a U
226
£8 fa
5 2)
/oAt R

& b~
2/€
8‘{ PD




I) Blick in den Mikrokosmos — Atome

|

2. Vervollstdndige den Lickentext zur Funktionsweise eines Atomkraftwerks.

Brennstabe aus UM befinden sich im Reaktordruckbehélter. Sie werden mit
M)mw beschossen, wodurch eine Kettenreaktion stattfindet. Diese setzt sehr viel

‘ L)
EM& frei. Dadurch wird das Wasser um sie herum stark ﬂulh+

Uber Rohre gelangt der heiRe Wasserdampf zu einer Turbine, die SH'DM erzeugt.
Danach muss das Wasser wieder ) werden. Dazu gibt es seine Restwarme an
einen anderen Wasserkreislauf ab, der zu den KJMJ‘UMM fuhrt. Dort

V ein Teil des Wassers.

A\
Abgebrannte Brennstabe kommen in das MM bis sie nicht mehr so heiR sind.

3. Warum gibt es in einem Atomkraftwerk immer mindestens zwei voneinander getrennte
Wasserkreislaufe?

Pk Lo verahra ks Wosser aus dem Peakfor
das Krofrwerd. verbsseu aun.

10



Il) Blick in den Mikrokosmos — Atome

;}_w RUTHERFORDabe Strevvessuca 70 .40. 24
(Ecuest Rotherford *4874 + 1937)

Teelswluua Man hate exworket dass die rodicolhven
Talchar gerade a@urc,(z\go,heur qbeJ gie. wumlew ra

aﬂb?(o‘\'mgm.'qbe(
=0 O o
= PR

il %W&
htowe bestehaw avs ewLer f&(ﬁe, vudl
aeu [Kesn.
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AB Vergleich von Mehsch und Affe

Eintrag: | Name: | Datum:
Mensch: Schimpanse:
& aufrechter Gang e stiitzen sich beim
‘“ Wirbelsdule ist Laufen mit den Armen
) doppelt-S-formig { 4 am Boden ab
gekrimmt bogenférmige
Kopf ruht auf dem Wirbelsdule
Korper Kopf muss mit starken
Nackenmuskeln
gehalten werden
Zehen und FuBsohle GroBer Zeh kann zum
bilden ausschlieBlich Festhalten
eine Fldche zum abgespreizt werden
Gehen und Stehen
= Greifhand Klammerhand
T (Prazisionsgriff)
’ Schwicheres Gebiss GroBe Eckzdhne
(als beim Liicke zwischen Eck-
Menschenaffen) und Schneidezdhnen
Eckzdhne sind nicht Backenzahnreihen
groBer als verlaufen parallel

Schneidezdhne

Bt g (Y
S LA
S
| S

Gehirn ist viermal so
groB wie das des
Schimpansen

Es ermaglicht
geistige Fdhigkeiten
wie Denken, Planen
und Sprechen
VergrofBerter
Hirnschddel

Kleiner, flacher
Gesichtsschddel

Kleiner Hirnschddel
Ausgeprdgter
Gesichtsschddel

12




Weisheitszihne
(Durchbruch erst nach
dem 16. Lebensjahr; Reste
eines urspriinglich groRe-
ren Gebisses bei mensch-
lichen Vorfahren)

spitze Eckzihne

{Reste von kraftigen Eck-
zahnen zum Verzehr von
rohem Fleisch)

Brustwarzen beim Mann
(Reste des Saugeapparats
mit Ansatzen von Milch-
drusen unter der Haut; wei-
sen aul Zeiten hin, als noch
beide Geschlechter an der
[rndhrung der Sauglinge
Anteil hatten,)

Blinddarm mit Wurm-
fortsatz

(Rest eines groleren
Darmanhanges zum Ver-
dauen schwer abbaubarer
pflanzlicher Nahruny)

Rudimente

' Rest der Nickhaut

(drittes Augenlid, Repti-
lienerbe)

Ohrmuskeln

(Muskeln an der Ohrmu-
schel; sie dienten bei den
menschlichen Vorfahren
zur Bewegung und Aus-
richtung der Ohren.)

Steilbein

(Rest der Schwanzwiroel-
saule, die bei vielen an-
deren Siugetieren noch
vorhanden ist.)

Korperbehaarung

(Reste des Fells; mensch-
liche Foten entwickeln im
5. Schwangerschaftsmonat
fur kurze Zeil €in dichles
Haarkleid, das man Lanugo
nennt.)

13




A 24.04. 22
Eive  Aptredouny tak iy Devtecllowd| werboteu. (Shaftat

nacl 55;&43). |
Unter oliesen VoraUeeeizumaw ghea fftes

Menznsae Ipwation | (ludilakiou = Reqrivdyug)

e Gosoud heit veu Hotter bzw. Kind gefslirdet
Bsp. Ef[e('{er&auw/gerecln}/‘

Bepi scluwere ‘Ed/:imo(eruuj, wicl Keéeusﬁi&,b

KRIMINOLOG ISCHE  INDIKAT 10N
. Selwomgerscbatt durell Vergewaltquuy

Talls Boive. diser lncliatouen vorlest :

> bis 2oc AR W@at&ba@fsumae_

> wov\&&%egpiﬁcb\ (28 Fro Tawla)
g 2 Tase. Bedoukzit

Y .
> am bulount e Abfreloouny  dorelt Taclaxaf
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7), Die weiblichen Geschlechtsorgane und der weibliche Zyklus 12.04.22
TN e Eiloifer
S

D L exsbock

Celbarmote——

Ve Cobarmultednale
- v#— Mﬁ;mlz}mol

- S Vajima

K{ej(ésaa/{

Los geht’s mit der Eizelle...

> A Wacke : @ Eizelle reift

2¥C Selulowbant wird abgstoper (Houatsblodvug)

> & Unpke: @ E;SPFUMf)
—0SC @ Eigelle wandert durcl deua Ertertes
sie Gaun in 6- 20 befrucldet wordey
26,5 C ABER: Speruden fSyuen scliou biszu 7 Tage
wrliex ola seiwc
neve Sclleiwhant
> 2. Wocke : @ Eizelle urudert 20
+1°C  2IsC
> 4. Woecke = (D sbefrocktete Eizalle wighek sl et ju der
22,6 Selilotmhant
» feue \Beﬁuch}w\\o] = alles o vorue

Eine mdgliche Losung:

Antje und ihr Mann mochten ein Kind.

Liebe Antje, Berate die beiden mit geinem Wissen vclwmh

. . weiblichen Zyklus so, damit Antje maglichst
mit Jeder Monatsblutung schnell schwanger werden kann.
beginnt ein neuer Zyk|us Benutze, wenn moglich, Fachworter!

Etwa zwei WOChen danach Antworte in ganzen Satzen (ca. % Seite).

findet der Eisprung statt. :
Danach bewegt sich die w
Eizelle Uber den Eileiter,

wo sie befruchtet werden kann, in Richtung Gebarmutter. Das dauert
etwa 6 - 12 Stunden. Da die Spermien etwa 7 Tage in der Gebarmutter
Uberleben kénnen, sind die Tage vor dem Eisprung der beste
Zeitpunkt fir Geschlechtsverkehr.

Anhand der Kérpertemperatur kann man den Zeitpunkt des Eisprungs
bestimmen.

15




AIDS

1. Was macht das Virus im Koérper?
Es zerstort das Immunsystem des Menschen, d.h. das Virus zerstort die Zellen, die dafir
verantwortlich sind, dass Antikérper gegen Bakterien und Viren gebildet werden.

m Die Folge ist: dass ein HIV-infizierter Mensch an irgendeiner Infektionskrankheit, die
normalerweise fiir den Menschen ungefahrlich ist, stirbt.

2. Womit wird das Virus {ibertragen?
Durch die Ubertragung folgender Korperflissigkeiten: Blut, Sperma, Scheidenfliissigkeit, Muttermilch

3. Wie kann ich mich anstecken? Also: Was ist geféhrlich?

Durch: ungeschiitzten Geschlechtsverkehr, gemeinsame Benutzung von Spritzen unter Drogen-
abhangigen (Fixerbesteck), Infektion eines Kindes wahrend der Schwangerschaft, bei der Geburt oder
beim Stillen.

4. Welche Verhaltensweisen sind besonders riskant?
Analverkehr, Vaginalverkehr, Oralverkehr, haufiger Partnerwechsel

5. Wie kann ich mich schiitzen?
Beim Geschlechtsverkehr: durch Safer Sex, d.h. Kondome benutzen!
Bei Erster Hilfe: durch Schutzhandschuhe

16



_______ _Eue_%ua_fm.su&_

mechauech :  Lage - Bewegouugs- Spauu - ENER@IE

i o

,,,,,,,,,,,,,,

- Spamm- Bewey v gsouergie.
S ewxrge

Au Evde ot oler Boll ,w:bd@raeu%«/sovi .

Eueigie wie o Aufomyg. J -

Evnergie gelt NIE veloren, sudota w'rd

o geanmndell v avdeve Euargieforunan .

Mechanische Energieformen:

Bewegungsenergie Lageenergie Spannenergie

Innere Energicformen:

Laan |
Thermische elektrische Energie, chemisch gespei-
Energie Strahlungsenergie cherte Energie

17



IV) Energie

77 a;‘ ‘-/ i

> Beuzin (cheweclhe Elfteta?e,) witd vedbrauut

 nureas | \LpSV Ablll'

> Avlo besc&leucﬁaé | > w&'rwoez;,fs/fe&f HEN
(Bewegovgeeuengie) (Therwiscle Evegie)

\L : j‘m&u- _____
| l‘o(/eq'

> Auto {alurr cinen Zeorg
hinaw ¢ N |
WICHTIG : Bei jeder Bewwegouns wexlied dos
hoto  Euergie dlurele Réib ey ((Loffwioles ~
~ etamd, Reifow). Diese. Euesgie wied als

tuerwmisdhe Energe Pre.
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IV) Energie

AB Die elektrische Leistung
Eintrag: | Name: | Datum:

1. Wie berechnet man die Leistung in einem elektrischen Stromkreis? Wie lautet die Einheit der
Leistung?

Lms#oum. = Spaungug ° Showsharke
P=U-T “Cubet AW =1V A

2. a) Abgebildet sind zwei einfache Stromkreise. Berechne die elektrische Leistung beider Strom-

kreise.
; %4 A

o 5V 06A= »_ 46V A33A=,_ 4,5V 266A=

2+ W 53 W A, 07 W

b) Welches der Lampchen leuchtet heller? Begriinde deine Antwort und male das hellere Lamp-
chen gelb aus.

Das LampcAetL wid M IZW (evcldrel auu
hellskeu, woil tiex der gioRke SHoux FlieRF

19



IV) Energie

[y
Die. Stromabrechuvns er(iola(» i

KilowaHsvude I%Wh
AW = Aoco W

Weuw, olv e Ceat gud 4000 W (2B Heizer)
/A Stoade Cowfur tassk, bast do AWy
Verbravoht :
Evnergie : 1000 W - Ay =
AooowWu = ALUWU
4 W bosteF ca. 0,20£
BEISPIEL -
Ein Kollechrauwl hat ecue Le:atvcﬁ vou 8SW.
Er lavH pro Taq Fh.
A Wie viel Euergie (i £WL) verbrascht er i euey
C(o.l«u(‘ 4

8S W+ Fh - 355 = 24174725 Wi
24F42SWh : 4000 ~ 242 £10b ¢,

2. Wie viel Bostef dos bet eruew Freis oy (0302“‘
247 4k - 030 o = 6545 £

20



Fossile Rohstoffe

Nicht-erneuerbare Rohstoffe sind Stoffe, deren Entstehung sich nicht in
menschlichen Zeitraumen vollzieht. Fossile Rohstoffe gehoren dazu. Fossile
Rohstoffe sind Kohle, Erdol und Erdgas. Die Entstehung dieser Stoffe aus
organischen Stoffen (z.B. Holz) dauert zum Teil Millionen von Jahre.

Endliche Rohstoffe Nachwachsende Rohstoffe
Definition Rohstoffe, die irgendwann Rohstoffe, die in der Natur in
erschopft sind menschlichen Zeitraumen

nachgebildet werden
Beispiele Erdol, Erdgas, Kohle, Uran, Alle land- und

Metalle forstwirtschaftlichen erzeugten
Produkte, die nicht als
Nahrungsmittel verwendet
werden, z.B. Biogas, Holz,

Raps, Hanf

21
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V) Stoffe

LSG - AB Kunstoffe fiir verschiedene Aufgaben

Kunststoffe lassen sich in Thermoplaste, Duroplaste und_Elastomere einteilen.

Thermoplaste Duroplaste Elastomere
TIMN—~ -——?«\\
¥ ISy 2
DA
Y\ SO
E g
= Schmelzen beim = Duroplaste sind hart und |= Elastomere sind
Erhitzen und lassen sprode. Sie lassen sich gummielastisch.
sich verformen nicht plastisch verformen.
Beispiele: Schiisseln, Beispiele: Radblenden, Beispiele: Schaumgummi,
Eimer, Plastiktiten, elektrische Schalter, Matratzenfiillungen
Abwasserrohre Steckdosen, elektrische
Kichengerate




V) Stoffe

Chemische Elemente kénnen mit Sauerstoff verbrannt werden, dabei entsteht Energie, die
technisch genutzt werden kann, um entweder Strom oder Warme zu gewinnen.

Schreibe die richtige Reaktionsgleichung dazu auf. Achte darauf, dass auf beiden Seiten der
Reaktionsgleichung gleich viele Atome von jedem Element vorkommen.

A) Wasserstoff (H,) wird mit Sauerstoff (O,) zu Wasser (H,0) verbrannt.
2 g Hz + Oz > 2'”20
B) Methan (CH4) verbrennt mit Sauerstoff zu Wasser und Kohlenstoffdioxid (CO,)
L—l'l% ¥ LQL > 2,_"&0 + Coz
C) Ethan (C;Hg) verbrennt mit Sauerstoff auch zu Wasser und Kohlendioxid

Z‘Cz Hé + 7'92 > 6 'H’ZQ +Lt C_Oz
D) Ebenso verbrennen Propan-Gas (C3Hs)

ﬁsyg +5'02 > 4‘820 +3%

E) wie auch Butan-Gas (C4H10)

Z'f;‘”@+ AZ)’OZ > /(O‘Héz +M_

F) Wenn man den Trinkalkohol Ethanol (C;HeO) verbrennt, entsteht auch Wasser und
Kohlenstoffdioxid

24



VI) Kommunikation

Das EVA-Prinzip

1. Ergénze die Liicken im Text: Ausgabe, Eingabe, Gehirn, Geriten, Menschen, Muskeln, Ner-
ven, Sinnesorgane, Verarbeitung

EVA ist die Abkiirzung fur ___EiNQabe  Verarbeitung .4  Ausgabe

Das EVA-Prinzip findet bei technischen Geraten aber auch beim Menschen

Anwendung. Fiir die Eingabe sind beim Menschen die smnesorgane zustiindig. Uber die

Newe" leiten sie die Informationen an das Gehlrn weiter. Dort werden

sie verarbeitet. Je nach Ergebnis werden unterschiedliche Befehle an die Muskeln aus-

gegeben.

2. Vervollstandige die Tabelle.

Eingabe Verarbeitung Ausgabe
Auge, Ohr, Nase, Gehirn, Muskeln
3 Zunge, Haut vegetatives
z Nervensystem
Scanner, Maus, Prozessor, Drucker, Lautspre-
£ | Tastatur, DVD, Grafikkarte cher, Bildschirm,
5 Speicherkarte Speicherkarte

25
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Everyye wid
UM geltidet
| iu elehfr.
| * Eveje
BIMETALL SCHALTER

ELeTu—rLsc&e,

E ool -
Scﬁ%w
wexclerk

verduwdext

Seucpret  aud Foller, die Vex&wdexwgeu aler
Dungelovatyy anfuelwan  vud. sie. ale. elepitiscde

&%&A@‘ mefererten |

o Bieloleclalfer vengexen ant  Touperatuc voravolorupps

OMchAeﬁchce(M regjexes ank MMMMQQA

o Hebleifes andesd thcen Widersfaumd.
mit dex _Tewpemtuc
oToto widerekgude.  amdesu hren Widkeretaud.
mit dex Lichkstasie,
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VI) Kommunikation

& Dipdleu 2%.0%. 2/
Dindew.  sud elelitouische. &u}ei(e,) de Shom nur 19

EINF Riclfuuy Llefou lagseon .
7/
Diode Levclddiale_
Bt ==
+ L= + -
I Schaltplauen
el SH
el i
-0 % e -0 e
| +0 ® +0 icket ®
r =\ nE

Stowguelle. | Vedoruien (=8
A3 ijuna% Shusmnana iR
=
Shoguelle
(@ﬁ@ i
dorellossrieltony —> Siow Fliokf
Sperricbuvey | <4 Shsa Pliglt uict
Diedo _ediifzen  eleliftouiede Fankeile, [oupidiala
erzevyour L Doccllasstolituuy anylerdein LUt
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VI) Kommunikation

Ay Sinnesorgaue. vud  Rolze A 04 24

§°.6 >
; _,
REIZE SINNESCRCGANE ~ (SEHIEN
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VI) Kommunikation

LSG - AB Messgerate
Eintrag: | Name: | Datum:

Weiche Messgerite sind abgebildet? Welche Funktion haben sie?

Stethoskop
Messen der Was- Abhéren der Lunge
sertiefe; Ortung von
Fischschwarmen

Geigerzahler Luftfeuchtigkeits- Mikroskop

Aufspiiren von Radio- messer Beobachten von

aktivitat Bestimmen der Luft-  Kleinlebewesen
feuchtigkeit

Kompass Teleskop Windmesser

Feststellen der Beobachten des Bestimmen der

Himmelsrichtung Sternenhimmels Windgeschwindig-
keit
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